责编:钱 虹

# 尽职尽责勇担当 砥砺奋进谱新篇

### 鄂尔多斯市东胜区 2019 年禁毒工作亮点频现

本报记者●李亮 通讯员●郭慧●王源

创建禁毒示范城市, 是鄂尔多斯市东胜 区禁毒委的工作目标和庄严承诺。2019年,肩 负禁毒重任的东胜区公安分局禁毒大队牢记 目标追求, 守初心、担使命, 探索出了一条 "打、防、控"有机结合的禁毒之路,"严打严惩 毒品犯罪、严查严戒毒品滥用、严管严防毒品 蔓延"的"六严"举措更是轮番上阵,全体禁毒 民警以决战决胜之势向涉毒违法犯罪宣战。

一年来, 他们用智慧和汗水完善了禁毒 治理体系,以严打态势压缩犯罪空间,借科技 之力提升管控效能,用教育基地筑牢防毒意 识,1起部级、2起厅级督办案件悉数收网,禁 毒工作成效凸显,群众幸福感、满意度明显提 升。一分耕耘一分收获。2019年11月,国家禁 毒工作督导组在鄂尔多斯调研期间, 对东胜 区的禁毒工作给予了高度评价与肯定。

#### 打上控下 压缩毒品犯罪空间

"打上控下,让涉毒违法犯罪无处遁形" 是东胜区副区长、公安分局局长奇景阳对 2019年禁毒工作的新要求。按照局领导的指 示,禁毒大队一班人广开思路,提出了以"攻 坚会战"的方式,剑指涉毒犯罪,形成高压严 管态势,有效挤压毒品犯罪空间。年内,该大 队组织开展了"两打两控""天骄肃毒"等多项 会战行动,全面打响贩毒犯罪查缉、网络涉毒 清查、吸毒人员查控、制毒物品管控、涉毒资 产追缴等"五大攻坚战",切断了多条跨省贩 毒大通道,毒品供给流通得到了有效遏制,打 击团伙效能明显提升。

2019年,该大队共破获毒品案件25起, 其中公安部目标案件一起, 缴获毒品海洛因



441克, 涉毒资产25万余元, 抓获涉案人员 11人;自治区公安厅目标案件2起,缴获力月 西 92.6155 克,冰毒 25 克,追缴涉案毒资 200 多万元,查获涉毒人员 17人。

#### 科技助力 提升涉毒管控效能

在提高打击涉毒犯罪能力的同时, 东胜 区公安分局禁毒大队还在管控效能上做实了

如何让检毒工作便捷高效, 从而提升涉 毒人员的管控率,是一直困扰禁毒大队大队 长张立生的难题。善思善战的他突然想到了 科技与效率的关系, 便多方打听检毒的科学 技术。在上级部门的大力支持下,2019年东胜 区禁毒大队率先引入了毛发检毒技术, 重点 对戒断三年未复吸人员、社戒、社康人员及社 会面吸毒人员、娱乐场所从业人员,全面实行 毛发采集和现场初筛, 让检毒工作乘上科技 的"动车",实现了涉毒管控工作便捷高效。全 年,该大队共采集重点人员392人,对涉毒人 员进行了一次科学评估。此外,该大队以提高 尿检频次为手段,实行半月尿检一次制度,对 在册社区戒毒、社区康复人员进行严格管控, 防止复吸反弹。全年累计尿检人数达 2400 余 人次,在册常住吸毒人员见面核查率达 98%, 社区戒毒康复执行率达100%。毛发采集与吸 毒人员尿检排查登记工作走在了鄂尔多斯市

#### 用活基地 筑牢群众防毒意识

宣传教育是让人们远离毒品的有效途 径。基于此,东胜区公安分局禁毒大队将宣 传教育工作常态化,成立禁毒教育宣讲团, "禁毒之声"传遍了东胜大地,群众的防毒意 识有了明显提升。此外,该大队还依托新建 成并投入使用的鄂尔多斯青少年科普禁毒 警示教育基地,积极协调组织东胜区各企事 业单位职工、在校学生、行业场所从业人员、 志愿者等社会各界到禁毒教育基地接受洗 礼,让远离毒品的思想人心入脑。半年内,该 大队累计组织警示教育 37 次, 受教育人数 达 2000 余人。

东胜区邮政局的职工王强告诉记者,他 在禁毒教育基地体验了吸毒后的 3D 影像.感 觉自己好像飘了起来,天旋地转的,还容易产 生幻觉,毒品的危害真的是很大。他表示要将 警示教育的知识传递给更多的人, 提升防毒

岁末年终, 东胜区禁毒民警用"四升四 降"、"八个零"的骄人战绩向全区群众拜年, 他们交出了一份禁毒答卷,为毒品树敌,让群 众满意。"四升四降"即:群众禁毒知晓率上 升;社区戒毒社区康复执行率上升;吸毒人员 管控率上升:群众对禁毒工作满意率上升;新 增吸毒人员下降:未成年人员占涉毒人数比 例下降; 涉毒案件下降; 戒毒人员复吸率下 降。"八个零"即,保持校园零毒品、未成年吸 毒人员零增长、吸毒肇事肇祸零发生、娱乐场 所零涉毒、制毒物品零流失、收治病残吸毒人 员零容忍、毒品原植物零种植、吸毒人员管控

# "一村八化"助力乡村振兴与脱贫攻坚

## 巴彦淖尔市杭锦后旗脱贫攻坚工作掠影

为了全面贯彻落实党的十九大提出的"三 大"攻坚战略部署和落实好习近平总书记系列 打赢脱贫攻坚战重要指示精神,扎实推进脱贫 攻坚工作,自治区驻巴彦淖尔市杭锦后旗脱贫 攻坚工作总队与杭锦后旗旗委在广泛调研的 基础上,共同提出"一村八化"乡村治理模式, 即议事民主化、主体多元化、规定标准化、责任 网格化、服务订单化、诚信契约化、手段智慧 化、评定星级华,通过村民自治、法治、德治培 养村民的诚信意识、民主意识、集体意识、奉献 意识,围绕"村民自己的事儿自己说了算、村民 自己的难题自己想办法办"两条主线激发内生 动力,形成共识,众志成城,全民凝心聚力开展 乡村振兴与脱贫攻坚工作,努力形成扶贫大格

议事民主化激发村民主人翁精神。议事民 主化就是通过民事民议、民事民办、民事民管, 进一步强化乡村民主管理。民事民议,就是村 里的事情村民自己议,村民的事情村民自己说 了算,改变往日等靠要的思想,以"我参与、我 奋斗、我幸福"为主题合力打造魅力乡村。在这 个过程中,体现了人人都是主人翁,人人都是 奋斗者,实施的是议事民主,推广的是淳朴民 风。民事民办,就是村民的难题村民自己想办 法办,这是一个攻坚克难的过程,也是一个形 成合力的过程。眼下,随着杭锦后旗各村大力 开展"一村八化"社会治理,村民的精神面貌发 生着悄然改变,乡风文明有了看得见摸得着的 进步。民事民管,就是村里的事情村民自己管, 大家都是参与者,可以自由发表言论,可以参 与各类矛盾调解。该旗蛮会镇党委书记邢洪圣 说:"开展"一村八化"以后,村民参与村内事情 的积极性明显高了,干群关系也和谐了。"

主体多元化助推游子思乡与志愿服务活 动。主体多元化就是充分发挥社会各方面力

量,齐抓共管,提高乡村治理的群众参与度,通 过思乡游子与志愿服务队在乡村推动爱的潮 流。蛮会镇新堂村,数百名游子在浓浓的乡情 以及一路枣花香中,捐款15万元提升家乡基 础设施建设,在这个过程中,新堂村村书记林 广元是奔前忙后付出最多的一个人,他最想对 游子说:"我们推广主体多元化的最真实想法, 就是要告诉新堂村的所有游子——无论你走 到哪里,别忘了家乡人家乡事家乡情,无论你 去到哪里,别忘了抽个时间回家看看。

规定标准化实现人居环境越来越美。规定 标准化就是把乡村治理各项工作定量化,使乡 村治理有共同遵循的尺子。按照规定标准开展 人居环境整治,简而言之就是实施村庄五化与 庭院三区,打造"路灯点燃夜色,舞蹈美了村 民"的温馨村庄。村庄五化分别为:亮化(太阳 能路灯)、美化(庭院经济)、绿化(村庄栽树)、 净化(清洁保洁)、序化(院内有序);庭院三区 就是在农户院子里分别设置生活区、柴草区、 圈舍区,让生活富裕与村美人美实现和谐的统 一。杭锦后旗三道桥镇和平村第一书记崔春介 绍,规定标准化体现的就是四个字:村美民富。

责任网格化让矛盾改名叫和谐。责任网格 化就是把乡村各项事务都下沉到网格,责任到 人,实现乡村的精细化管理。杭锦后旗陕坝镇 账房村第一书记张亚峰说:"现在村里发生民 风美丽蜕变的原因,就在于我们实施责任网格 化管理,就是在每个社新选拔四到五名责任网 格长,她们在做好日常工作的基础上,还要解 决一项重要事情:邻里矛盾。大家住在一起,有 个小矛盾是很正常的。以前,这个矛盾主要靠 自己解决,遇到个钻牛角尖的,三年两年不说 话也是有的。如今,网格长要带着大家去劝和, 几句暖心话,矛盾就化解了,换个位置想一想, 心中气也就消了。"如今,走在账房村的小油路

上,淳朴的村风民风、和谐的彼此关系,让这个 美丽乡村其乐融融,路边的村民还说起责任网 格化带来的新变化,就是村里放羊汉肩上都得 扛把扫帚,这样才能受到大家的欢迎。

服务订单化带来新梦想。服务订单化就是 把群众的生产生活各项需要实行订单化管理, 由若干个服务团队为群众送温暖、送服务。二 闺女是蛮会镇红旗村四社的村民,也是村里开 展服务订单化的带头人之一。二闺女认为:如 何振兴乡村?首要任务唤醒村民的内生动力。 怎么唤醒村民内生动力,第一点就是让大家动 起来,一勤走天下。二闺女的做法,就是带着乡 亲们奔赴呼包鄂等地方外出打工,少则带七八 十个人,多则带一百五六十个人。为什么带这 么多人出去? 二闺女的想法不只是挣几个钱, 更重要的是学习先进地区的经验做法,回来后 凝心聚力、众志成城共建大美红旗村。2018年. 二闺女组织村民农闲时节外出打工,收获100 万元,今年目标是200万元。二闺女说:"想过 好生活,心中先要有梦想。

诚信契约化鼓舞村民争做诚信人。诚信契 约化就是把村规民约以契约化、合同化的方式 进行引领,推进乡村依法治理。眼下,杭锦后旗 头道桥镇、蛮会镇等乡镇用诚信打造旅游新篇 章,欢迎游客来乡村做客。蛮会镇民生村村书 记王新贵说:"我们民生村最美的景色其实在 黄昏,漫步湖畔,荷花飘香,湖光潋滟,似乎置 身于'闲看湖前花开花落、漫随天外云卷云舒' 的情境,别有一番美感,所以我们村申报乡村 旅游点时,专门置办了一些民宿点,对于留宿 的旅客实行诚信三包:一包村风民风淳朴,二 包饭菜物美价廉,三包个人财物安全。"

手段智慧化助力平安建设。手段智慧化就 是充分运用各种现代化的科技成果服务管理 基层,提升乡村治理的科技含量,实施乡村平 安建设。眼下,这一举措特别受老百姓欢迎,因 为通过手段智慧化开展乡村综治平安治理,让 乡村平安建设看得见(监控)、摸得着(路灯)、 记心上(一约三书)、挂嘴边(扫黑除恶),引领 平安乡村新篇章,助推乡村振兴新蓝图。杭锦 后旗陕坝镇党委书记王伟说:"乡村平安篇,是 我镇各村实施一村八化中最美的一篇,特别是 我们通过思乡游子捐款, 在各社安装路灯、监 控,受到村民们的大力欢迎。为什么这么说?简 而言之,就是这些路灯、监控仿佛睁着眼睛的 警察,实实在在保护了老百姓的钱包。"

评定星级化突出党建引领作用。评定星级 华就是激发群众积极性,激发乡村治理的正能 量。党建引领村民富,三道桥镇就凭着这七个 字助推村民理念发生美丽蜕变, 提升村民格 局、视野甚至人生理念。于强是三道桥镇党委 书记,他指出三道桥镇和平村的特色是一红一 白。红的是日渐兴隆的西甜瓜产业,白的是奶 牛产业。于强认为"一村八化"的落点就在产业 上,而提升村民内生动力的落点也在产业上。 产业新,则民富。所以,三道桥镇通过党建示范 引领,以"一村八化"为主要手段,努力构建共 享共建共治的乡村治理新格局, 鼓舞斗志,提 升精气神,以合作社引领全体村民共奔乡村致 富路,特别是在困难户的人股分红问题上,三 道桥奶牛合作社以贫困户0人股享受利益分 红,开启了困难户后续帮扶的一条特别好的思

经过一年多的实践,现在杭锦后旗各村村 党支部与群众同频同振、同心同向,村民自我 教育、自我管理、自我服务能力得到不断提升, 民事民议、民事民办、民事民管正在成为这方 热土的社会治理新常态,"一村八化"乡村治理

(姜子飞)